

# 煤炭史志简讯

2024 年第 4 期（总第 176 期）

煤炭工业文献委、史志委秘书处  
《中国煤炭工业志》编委会办公室

2024 年 4 月 26 日

## 目 录

### ▲短消息

- 《中国煤炭工业年鉴》编纂座谈会即将召开
- 广大煤炭史志工作者积极参加党纪教育活动
- 许多煤炭企业认真挖掘煤矿红色历史资源，传承煤矿红色历史文化
- 《湖南煤业集团志》即将出版
- 永煤集团“煤炭名矿志”编纂工作取得新进展，陈四楼、城郊、车集煤矿等三部《名矿志》完成终审

### ▲工作动态

- 《徐矿集团志》（2013—2022）通过终审

### ▲煤矿红色记忆

- 石圪节精神永放光芒——党和国家领导人与石圪节精神  
(吴晓煜)

邮箱: [mtshizhi@163.com](mailto:mtshizhi@163.com)

煤炭史志网: [mtshizhi.com](http://mtshizhi.com)



## ▲工作动态

### 《徐矿集团志》（2013——2022）通过终审

2024年4月18日，《徐矿集团志（2013-2022）》终审会在徐矿集团召开。《徐矿集团志（2013-2022）》评审专家组、编委会副主任、副主编及编纂人员等参加会议。

会上，徐矿集团党委委员、副总经理、总工程师，《徐矿集团志》编委会副主任陈清华代表徐矿集团及志书编委会向各位领导和专家表示热烈欢迎。他表示，此次终审评审会，既是对志书的“把脉问诊”，也是对志书编纂工作的激励鞭策，更是提高编纂水平、提升志书质量的难得机遇。在各位领导、专家的指导帮助下，一定会推动《徐矿集团志（2013-2022）》成为客观、公正、翔实的精品良志。党政办公室主任，《徐矿集团志》编委会副主编赵成杰表示，徐矿集团高度重视修志工作，自《徐矿集团志（2013-2022）》修编以来，围绕集团公司产业布局、公司治理、党的建设等方面改革创新成果以及转型发展成果深入调研、全面梳理、去粗取精，先后历经7次大的修改完善最终形成志书送审稿，并从修志背景、组织保障、编纂要求、修志过程、内容简介等5个方面介绍了编纂情况。评审专家组先后评审发言，一致认为，《徐矿集团志（2013-2022）》全面记述了徐矿集团十年来的发展历程与现状，是一部观点正确，体裁齐全，结构合理；地域特色、时代特色、企业特色鲜明；资料翔实，记述准确，语言朴实，行文规范的志书，同意通过终审。同时对志书布局、结构、内容等方面提出意见和建议。

中国煤炭工业协会副会长，《中国煤炭工业志》编委会副主任解宏绪代表中国煤炭工业协会对《徐矿集团志（2013-2022）》顺利通过终审表示祝贺，对志书编纂过程中付出艰辛劳动的工作人员表示崇高敬意。他指出，徐矿集团要认真梳理各位评审专家的意见建议，明确

责任人员、排定工作节点、加快修改完善。并希望徐矿集团能够开发利用好志书，充分发挥修志存史、资政、育人作用，为展示徐矿、传播徐矿、发展徐矿发挥重要作用。

陈清华表示，《徐矿集团志》编委会一定认真整理评审意见，进一步核查、补充相关资料，逐条逐项进行修改和完善，力争精益求精，打造高质量精品徐矿志。同时，全面总结本轮修志工作，对存在问题加以改进，对工作经验和教训认真吸收提高，探索建立修志工作长效机制，努力提升修志工作能力和水平。开发运用好志书，发挥以史为鉴、启迪未来、服务发展的重要作用，进一步激发广大干部职工团结奋斗、接续奋斗的工作热情，提高广大干部职工推动高质量发展的能力和本领，提升徐矿集团行业影响力和品牌知名度。（苗文权）

## ▲煤矿红色记忆

### 石圪节精神永放光芒——党和国家领导人与石圪节精神

提起石圪节煤矿和石圪节精神，在煤炭行业可以说是无人不晓。石圪节煤矿开采历史悠久，在战争年代，在党的领导下，矿工开展罢工斗争，举行武装起义，支援解放战争，被誉为“红色煤矿”。这是石圪节精神的源头。

新中国成立后，石圪节煤矿坚持自力更生、艰苦奋斗、勤俭办矿，逐步形成了伟大的“石圪节精神”。1963年被国家命名为全国工交战线五面红旗之一。

改革开放之后，石圪节煤矿职工锐意创新进取，再立新功。1990年，全国煤炭行业开展了声势浩大的学习弘扬石圪节精神活动，为煤炭工业改革发展增添了精神动力。江泽民总书记、李鹏总理等13位党和国家领导人为石圪节煤矿题词。1991年6月，江泽民总书记、李鹏总理在人民大会堂接见了石圪节矿风报告团全体成员。今天，石圪节精神的光芒更加璀璨夺目。

近百年来，党和国家领导人对于石圪节精神的产生与发扬光大，倾注了心血，给予了特殊的关心支持。对此，笔者搜集了有关资料，爬梳整理，谨供参考。

### 一、朱德总司令安排康克清赴石圪节，推动矿工运动

1937年，八路军129师越过黄河，挺进太行山，建立了晋东南抗日根据地。朱德率领的八路军总部曾经驻扎于石圪节煤矿北边的中村。当时，石圪节煤矿还没有成立党组织，仅组织了工人抗日救国会，开展了罢工活动。矿工们迫切希望得到八路军的支持与领导。

朱德总司令了解到矿工开展罢工斗争的一些情况后，从革命大局的高度，关心支持煤矿工人运动。他说：“工人阶级是我们党和八路军的主要力量。由于中国的特殊情况，这十几年里我们总是在农村里，同工人阶级接触的不多。煤矿工人在工人阶级中生活最苦，也最富有革命斗争精神。他们这次罢工胜利给晋东南煤矿的工人运动树立了榜样，给工人运动史上增添了光荣的一页。要鼓舞帮助他们，告诉他们要适可而止，还要团结资本家一道抗日”。于是派康克清带领八路军政治部民运工作组，赴石圪节煤矿慰问矿工，开展宣传与建立党组织工作。

1938年6月，根据朱德总司令的指示，康克清一行在矿工交通员引导下，走盘山道，来到了位于黄沙岭的石圪节煤矿。据康克清回忆：“这年6月，我接受了一项去石圪节煤矿慰问工人的任务。石圪节是长治地区一个著名的煤矿，位于潞城县西北的黄沙岭，有上千工人。同各地煤矿一样，工人遭受惨重剥削，生活很苦。1937年底，在‘改善生活，反对压迫，团结抗日’的口号下，他们举行了一次大罢工，历时几个月，取得了胜利。那里没有党组织，罢工由几个工人进步分子搞起来，能取得胜利十分难得”。

康克清是经验丰富的革命者，她们一到矿上，就直奔井口和煤场，

对矿工嘘寒问暖，拉家常，了解情况。她对矿工说：“我当年参加红军游击队时，是一个整天挨打受骂的童养媳，是共产党和红军把我救出了苦海。我们今天来也是帮助矿工兄弟搞抗日求解放的。”

康克清在矿上召开了矿工代表座谈会。她代表朱德总司令和八路军首长祝贺矿工罢工取得胜利。宣传抗日救国道理，并按照朱德和八路军总指示，希望矿工和矿工救国会会员进一步组织起来、团结起来，坚持抗日民族统一战线，尽量团结资本家加入抗日阵营。矿主要有钱出钱，有力出力，保家救国。她还说，只要矿工团结起来，就什么事儿都能办好办成！

此外，康克清一行还到山沟里矿工住的窑洞走访问苦，看望老弱病残矿工，把慰问品送到矿工家里、手上。矿工们大受感动，主动向她们诉说苦况，听了康大姐讲的翻身闹革命的道理，大家团结抗日的决心更大了。

这次石圪节煤矿之行，也使康克清及民运工作组成员受到了深刻的教育。她们看到十几个矿工挤在一条炕上，上面铺着破被子、烂席片，每天只能喝白薯干糊糊。但矿工们不屈服于反动派压迫，敢于反抗斗争，这使康克清一行进一步认识到煤矿工人的艰难，以及他们为什么革命性最强、斗争最勇敢。

康克清回到八路军总部后，向朱德和总部首长作了汇报。首长们决定加强对石圪节煤矿工人运动的领导，派杜长俊等人去石圪节煤矿筹备建党工作。杜长俊经验丰富，又当过煤矿工人，工作十分得力。很快打开了局面，发展了一批党员，成立了党小组，杜长俊任组长。从此，石圪节煤矿有了党的正式组织。

1937年8月11日，康克清第二次来到石圪节煤矿，并带来了猪肉、肥皂等慰问品，慰问矿工。与驻矿民运组及党组织负责人杜长俊讨论研究进一步搞好煤矿党组织建设，壮大基层组织和抗日自卫力量等重

大问题，使煤矿党的工作有了新发展。至此，在党的领导下，石圪节精神初步形成。

1938年3月，石圪节煤矿矿工救国会和工人自卫队代表张聚兴和高尽仁，去八路军总部驻地参加晋东南工农青妇救国会成立大会时，才知道坐在大会主席台上、曾两次来石圪节矿的这位女领导竟然是朱德总司令的夫人、晋东南妇救会主席。他们俩人说，“多亏文武双全的康主席，把我们这些不识字的矿工兄弟，领上了抗日革命的大道。”

对于以上这些工作，康克清在回忆录中，以及1960年2月26日给潞安矿务局党委的信中，都有所记载。1990年6月14日她给石圪节煤矿题词：“革命年代的先锋，建设时期的楷模”。

## 二、周恩来总理接见石圪节矿长许传珩

新中国成立后，石圪节矿工成了国家主人。他们继承和发扬革命传统，艰苦奋斗，勤俭办矿，形成了全国闻名的石圪节精神与好矿风。

1963年6月17日至27日，全国工业交通企业经济工作座谈会在北京召开，全国一百多个工交企业代表出席会议。会上树立了石圪节煤矿及襄樊棉织厂、兰州炼油厂、湖南橡胶厂、上海嘉丰棉纺织厂为全国工交企业勤俭办企业的五面红旗。至此，石圪节精神在全国得到广泛传播。

6月27日，出席会议的石圪节煤矿矿长许传珩已买好回程火车票，想早一点回去向职工传达会议精神。国务院副总理薄一波来到他们的驻地，通知五家代表先不要回去，中央首长要接见五位厂矿长，并帮助他们退了火车票。听到此消息，许传珩与其他四位厂矿长“非常激动，感到有福气。但不知道是哪位中央首长。”

7月2日下午3点，许传珩等五位厂矿长在煤炭部长张霖之、纺织部长张琴秋的带领下，来到了中南海周恩来总理办公的地方。

周总理亲切地招呼大家“来了，坐下，坐下。”与大家像拉家常

一样，交谈起来。在接见中，周总理单独与许传珩谈了 20 多分钟。周总理看他个子矮（不到 160 公分），就说：“你看，你 13 岁时就下坑挖煤，受剥削，受压迫，人也没发育好，旧社会都给我们留下痛苦噢！”接着周总理问，“你们矿煤炭储量有多少，有没有增产能力，能不能多出煤？”许传珩都一一作了回答。周总理又问，“这几年，咱们国家的经济相当困难，你们矿的工人生活怎么样？”“个别家庭负担大的工人怎么办？”许传珩说：“上班吃干的，下班吃稀的，班中保证吃饱，保证把饭送到工人手里”，对困难工人进行救济。周总理高兴地说：“很好，很好啊。你们不但生产搞得好，而且还考虑工人的生活。你们看 X 钢（厂），这么困难，他们不考虑工人的生活，反倒花钱盖俱乐部。”周总理又问“不少地方，弃工经商，你们怎么办？”他答：“一是教育，二是解决吃饭问题，搞好生活”。周总理又问“你们的企业制度，破了没有？”他坚定地回答“没有破！”周总理满意地说：“现在有些地方的领导同志，连我们的企业制度都不要了，他们瞎指挥，把我们的工作搞乱了。你们顶得好啊，应该顶着点！”

还有两件事，很值得我们深思：

一是，接见开始时，周总理把目光转向许传珩，问“你是山西石圪节矿的许川珩同志吧？”回答“是”。周总理说，“川珩同志，你这个‘川’字的意思不太好，把它改成传家宝的‘传’吧，让勤俭矿风代代传下去嘛。”说着，提起笔将名单上的“川”字，改成了“传”字。叫了几十年的许川珩，从此改叫许传珩。他激动而高兴，明白了周总理的深意嘱托，决心把石圪节煤矿勤俭办矿的矿风与石圪节精神代代传下去！

下午 6 点座谈会结束时，周总理对五位代表说：“我们照个相，留个念。”大家来到院子里，许传珩和代表让总理和部长在前排，但周总理说：“你们在全国起了表率作用，你们应该站在前排，站在正

中！”结果，部长在后排，周总理在前排最右边，和大家合影。周总理对工人的尊重、他的伟大胸怀与高尚品格，定格在珍贵的历史瞬间。

### 三、李先念副总理高度评价石圪节煤矿

李先念副总理，历来对煤矿和煤炭问题、对煤炭工业的发展十分关心，抓得很紧。1974年，文化大革命还没有结束，煤炭供应十分紧张，各地各方面都在催煤要煤。

石圪节煤矿职工，发扬石圪节精神，大干夺高产，成绩突出，李先念认为这是一个非常好的先进典型，他们的经验很值得推广。在1974年7月召开的全国煤炭工业学大庆赶开滦工作会议上，安排石圪节煤矿代表作了发言。

当年7月23日，在国务院领导接见会议全体代表时，李先念副总理多次表扬和肯定石圪节煤矿的经验。这里引录他的一些话：

——山西有个石圪节煤矿，一直不错，好得很！简报中要写上，要大大地鼓励这个矿。

——石圪节为什么好？我看党的领导强，工人好得很！

——山西石圪节，从五万吨发展到六十万吨，没有花多少钱。开滦能办到的，石圪节能办到的，其他有条件的矿，也应该能办到。

——石圪节几十年如一日，这个矿就是好。……应该鼓励他们。

——他们几十年如一日，艰苦奋斗，就是好嘛！

### 四、余秋里副总理概括石圪节煤矿经验

余秋里副总理是分管煤炭工业的领导，他对石圪节煤矿不仅很熟悉，而且很有感情。

1963年，周总理接见石圪节煤矿矿长许传珩等工交战线五面红旗代表时，余秋里就以石油部部长的身份，在场陪同。他曾拍着许传珩矿长的肩膀说：“你们真了不起，在这么困难的时期，你们的职工还这样稳定”。



1974年7月，当时已是政治局委员的余秋里，与李先念等国务院领导一起接见了全国煤炭工业学大庆赶开滦会议代表。他表示，“我们要选择条路子，这就是开滦的路子，石圪节、北票的路子。”

1981年5月6日，余秋里专门来到石圪节煤矿视察。他察看了地面设施，参观了职工食堂、单身宿舍和家属住房。

在汇报座谈会上，听取了晋东南地委、长治市委、潞安矿务局党委，以及石圪节煤矿和王庄煤矿的汇报。听取了汇报后，余秋里专门对石圪节煤矿的经验，重点加以总结与概括。他说：“石圪节煤矿是周总理亲自表扬过的先进典型。多年来始终保持石圪节煤矿的经验，是带有方向性的，对全国煤矿企业有普遍指导意义。”

余秋里着重指出了石圪节煤矿的四条经验：一是坚持老矿走挖潜、革新、改造的道路；二是坚持机械化的方向；三是加强劳动管理，在提高劳动效率、工时利用率方面狠下功夫；四是在发展生产的基础上，逐步改善职工的生活。

余秋里要求石圪节煤矿“继续发扬勤俭办企业的光荣传统”，进一步做好工作，做出更大的贡献！

### 五、邹家华副总理关于学习石圪节精神的两次讲话

1990年7月2日，在纪念周总理接见石圪节煤矿矿长许传珩，提出“让勤俭办矿的矿风代代传下去”27周年的时候，能源部、中国统配煤矿总公司在潞安矿务局召开了全国煤炭战线学习石圪节现场会议。国务委员兼国家计委主任邹家华，在会上作了《石圪节经验对工业企业具有普遍指导意义》的讲话。

邹家华充分肯定了煤炭行业学习石圪节活动取得了重大进展，特别强调了学习石圪节精神的重大意义。他说：“石圪节精神的核心就是艰苦奋斗、勤俭办矿。它充分体现了社会主义煤矿职工爱矿如家、无私奉献的主人翁精神，体现了中国工人阶级对共产党和社会主义的

坚定信念，体现了中华民族勤劳俭朴、自强不息的传统美德和民族精神。他们把艰苦奋斗、勤俭办矿的精神和建设社会主义现代化矿井的强烈愿望紧密结合起来。这个精神，不仅煤炭战线要学习，而且我国经济的各行各业也可以和应该学习”。“有了这种精神，我们就能够团结广大群众，战胜各种困难，就能够保证企业沿着社会主义方向前进。”他还特别指出，“大力弘扬石圪节精神，推广石圪节经验，必将对全国煤炭战线乃至整个经济战线的工作起到极大的推动作用”。邹家华还对如何学习石圪节精神，提出了五点希望。这个讲话在全国煤炭行业引起了积极的反响。

1991年7月4日，国务院副总理邹家华在北京出席了学习石圪节经验交流会，并作讲话。着重肯定了一年来全国煤炭战线学习石圪节活动，“取得了明显成效，涌现出了一大批先进典型”“石圪节精神在煤炭战线已形成了星火燎原之势”“许多煤矿从学习石圪节精神中找到了前进方向，石圪节精神已成为推动煤炭工业健康发展的强大动力。”

邹家华指出，出现了四个新变化：

第一，学习石圪节把两个文明建设都带动起来了，实现了两手抓，两手硬。

第二，学习石圪节把人们的精神振奋起来了。

第三，学习石圪节进一步密切了党群、干群关系，使全心全意依靠工人阶级的方针落到了实处。

第四，学习石圪节，发扬艰苦奋斗、技术进步、勤俭办矿的精神，有力地促进了煤炭生产的发展。

对于下一步如何学习和发扬光大石圪节精神，邹家华提出了四点要求：

一是，要认真学习领会和贯彻执行江泽民同志在庆祝中国共产党

成立 70 周年大会上的讲话精神。

二是继续发扬艰苦奋斗的精神，要发展生产力，建设现代化的煤矿。

三是学习和弘扬石圪节精神要依靠群众，依靠广大群众的积极性、智慧和创造精神。

四是要把学习石圪节的活动长期抓下去。“为建设有中国特色的社会主义现代化煤炭工业作出自己的新的贡献！”

## 六、江泽民总书记、李鹏总理等中央领导为石圪节煤矿题词

1990 年，中国统配煤矿总公司党组决定在全国煤炭行业开展学习石圪节活动，并在周恩来总理接见石圪节煤矿等五面红旗单位代表 27 周年纪念日，在潞安矿务局召开全国煤炭战线学习石圪节现场会。此举受到了党中央和国务院领导的高度重视。会议前夕，党和国家领导人相继为石圪节煤矿题词。

1990 年 6 月 18 日，中共中央总书记江泽民题词：“艰苦奋斗，勤俭办矿，开拓进取，再立新功。”

6 月 24 日，国务院总理李鹏题词：“自力更生，勤俭办矿，技术革新，创新水平。”

6 月 15 日，全国政协主席李先念题词：“自力更生，艰苦奋斗，勤俭办企业的石圪节精神永放光芒！”

6 月，中共中央政治局常委姚依林题词：“弘扬石圪节精神，走自力更生，艰苦奋斗的办矿道路。”

6 月 24 日，中共中央政治局常委宋平给“参加全国煤炭战线学习石圪节现场会的同志们”写了一封长信。信中说：“学习和弘扬石圪节精神，对于克服前进中的困难，实现治理整顿，深化改革的目标，建设有中国特色的社会主义现代化煤矿，具有重要意义。我预祝你们的会议取得圆满成功！”

6月21日，中央顾问委员会常务副主任薄一波题词：“学习石圪节艰苦奋斗，勤俭办矿的精神，为发展我国煤炭事业继续奋斗！”

6月，国务院副总理余秋里题词：“让石圪节精神在新时期发扬光大。”

6月14日，国务院副总理张劲夫题词：“发扬精打细算，克勤克俭，点滴节约的优良传统。”

6月，国务院副总理康世恩题词：“人民办矿，勤俭为本，科技进步，坚持传统，弘扬石圪节矿风，发展我国现代化煤炭工业。”

6月17日，国务委员邹家华题词：“发扬石圪节优良矿风，推动煤炭工业全面发展。”

6月14日，全国政协副主席康克清题词：“革命年代的先锋，建设时期的楷模。”

这些题词表明了党中央国务院对石圪节精神的充分肯定，是对煤炭工业和煤炭职工的关心与支持。中央领导接连密集题词，这在煤炭工业史上是少见的。

### **七、江泽民等中央领导接见石圪节矿风报告团全体成员**

1991年6月，由中国统配煤矿总公司组织的石圪节矿风报告团，在全国部分煤矿进行了巡回报告，引起了强烈反响。

6月28日，中共中央总书记江泽民、国务院总理李鹏、中共中央政治局常委宋平在人民大会堂接见了报告团全体成员。江泽民总书记与报告团成员一一握手后说，“党的70周年快要到来的时候，你们巡回报告来到北京，我向你们表示欢迎！”

江泽民指出：“每一个企业的工人同志都要发扬主人翁精神，努力把生产搞好，把企业办好。作为国家，要千方百计提高职工的生活水平。但生产上不去，职工生活水平是难以提高的。希望工人要带头处理好国家与集体、集体与个人、长远利益与当前利益的关系，齐心

协力把经济搞上去，使我们国家兴旺发达。”

江泽民特别强调：“你们矿山是周总理生前树立的典型。你们依靠艰苦奋斗使企业得到了很大发展。老工人要搞好传帮带，把艰苦奋斗的优良传统传下去。青年人是我们的未来和希望，我们要满腔热情地去教育和帮助他们。”他最后说，“总之一句话，希望你们再接再厉，齐心协力，把企业办得更好！”

宋平指出：“你走出了一条中国工业现代化的道路。石圪节煤矿为什么能做到这一点，就是因为有一支特别能战斗的工人阶级队伍”

“石圪节矿是煤炭工业和整个工业战线的一面旗帜，我们为有这样一个先进典型感到骄傲，你们的先进事迹，不仅值得煤炭战线的同志学习，而且值得整个工业战线和全国人民学习。”“你们不怕苦，不怕累，忘我工作，无私奉献，体现了中国工人阶级的高贵品质！”

中央领导同志的这次接见及讲话精神，很快传遍了矿区煤海，几百万煤炭职工受到了莫大鼓舞与激励。同时在全国引起了很大反响。艰苦奋斗、勤俭办矿的石圪节精神在全国叫得更加响亮，影响更加深远！（吴晓煜 2022年4月30日）

---

本期责任编辑 于海宏